Egy fényképfelvételrsl altalaban nem tudjuk egyértelmiien megéllapitani a targy tavolsdgét, nem tehetiink kiilonb-
séget a nagyobb, de tavolabb levd, illetve a kisebb, de ardnyosan kozelebb levs targyak koézott. Szemiinkkel azonban
egyértelmten kiilonbséget tudunk tenni, ugyanis két szemiink nem ugyanazt a képet latja, és éppen a két kép kozotti
kiillonbség (kozeli targynal jobban, tavolabbi targynal kevésbé tér el egyméastol a két kép) automatikus észlelése hozza
létre a ,tavolsagérzetet”.

Egy targy ott van, ahonnan a réla visszaver6dd fénysugarak egyenes vonalu palydjukat megkezdték. Ha a fénysu-
garak kozben megtornek — példaul kiilonbozs torésmutatoji kozegek hatdran haladnak at —, a targyat mashol latjuk.
Ez az un. optikai csaldédés, a szem ugyanis csak a megérkezett fénysugarak kiindulasi helyét képzelheti a targypontnak,
amit két kis szoget bezaro beérkezs fénysugar meghosszabbitasinak metszéspontjaként hatdroz meg. Szamitsuk ki ezt
a tavolsagot a viz alatt levs hal esetén !
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Az abran a halat az AB szakasz jelképezi. A hal egy A pontjabol kiindul6 a fénysugar, amely merdlegesen éri el
az ablakiiveget, utjat iranyvaltoztatas nélkiil folytatja. A b fénysugar, amelynek beesési szoge az igen kicsi a (az abra
torzitott), az iveglapot B torési szoggel hagyja el. (Az {ivegablak vastagsaga kicsi, hatasat elhanyagolhatjuk.) A torési
torvény szerint
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ahol n a viznek a levegére vonatkozé torésmutatoja (n = 4/3). A targyat a szem az a és a b fénysugéar meghosszabbi-
tasanak A’ metszéspontjaban latja. Hatarozzuk meg az A’'C szakasz hosszéat. Az ACD, illetve az A’C D haromszdghdl

tga = CD/AC; tg3=CD/AC.

A két egyenlet hanyadosa L
tgf:tga=AC/A'C.

Feltételezésiink szerint «, és igy 3 is igen kis szog; amelyeknek a cosinusa jo kozelitéssel 1:
tgf:tga = sinf :sina = n,

aAzZazZ
AC /AT = n.

Az A pontot a szem igy az A’ pontban, az iiveghez n = 4/3-szor kozelebb latja. A B pont B’ képét hasonléan
megszerkesztve nyilvanvald, hogy a halat a szem azonos nagysagban, de (4/3)-szor kozelebb latja az tivegtol.

Osszefoglalva megallapithatjuk, hogy a halat a viz alatt kozelebb latjuk, mint a viz felett, és (mivel a fényképezégép
optikailag ugyantugy miikodik, mint a szem) a viz alatti fénykép készitésénél rovidebbre kell allitani a tavolsagot
a fényképezbgépen. A keletkezett fényképrdl nem lehet eldonteni, hogy egy nagyobb vagy egy kozelebb levs halat
latunk-e. Azt mondhatjuk, hogy a viz alatti halat nagyobb latészogben latjuk, mint a viz felettit.

Fazekas Endre (Kalocsa, L. Istvan Gimn., L. o. t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. A fénykép egy szemii nézésnek felel meg, igy nem érzékelhets rajta a kozel-tavol helyzet, a fénykép nem
Heérhatasa”. Térhatasa fényképeket olyan modon lehet késziteni, hogy két egymas mellé helyezett fényképezsgéppel
egyszerre készitenek felvételt, és a két majdnem azonos felvételt nézziik a két szemiinkkel kiilon-kiilon, de természetesen
egy id6ben. Gondoskodni kell arrél, hogy a jobb oldali kép ne zavarja a bal szemet és a bal oldali sem a jobb szemet.
A két kép szétvalasztott szemlélésére kiilonféle technikai megoldasok ismertek.

1. A két felvételrsl késziilt diapozitiveket egy-egy mikroszkopon keresztiil nézziik egyszerre.

2. Az egyik felvételt kékkel a masikat pirossal ramésoljuk egy papirra. Ha olyan szemiiveget hasznalunk, amelyiknek
egyik lencséje piros, a masik pedig kék, a szétvalasztads megtorténik. Ezt a modszert térgeometriai, kristalytani stb.
abrak térhatasu szemléltetésére hasznaljak.



3. Talan ez a legkorszertibb és legjobb mingségi moédszer: a vetitGvaszonra fiiggslegesen, illetve vizszintesen pola-
rizalt fénnyel vetitik ki a két képet (lényegében ugyanoda, szabad szemmel nézve természetesen egy kozonséges — nem
térhatéasa — képet latunk) és olyan szemiiveget kell a nézSknek hasznalniuk, amelynek egyik tivege helyén vizszintes, a
masik helyén fiiggtleges polarsziirg van. A kép természetesen mozgokép (térhatast mozi) vagy akar szines is lehet.



